Química 2º Bachillerato


Estructura de la Materia

ATOMO Y NUCLEO
1 LAJ(-04).- Sabiendo que los números atómicos del argón y del potasio son 18 y 19 respectivamente, razone sobre la veracidad de las siguientes afirmaciones: 
a) El número de electrones de los iones K+ es igual al de los átomos neutros del gas argón. 
b) El número de protones de los iones 39K+ es igual al de los átomos 40Ar. 
c) Los iones K+ y los átomos de gas argón no son isótopos. 
d) El potasio y el argón tienen propiedades químicas distintas.
Sol.: a) V; b) F; c) V; d) V.

Solución: 
a) Verdadera, ya que el potasio al perder un electrón y formar el catión K+ adquiere la misma configuración electrónica que el argón. 

[K+] = 1s2, 2s2 2p6, 3s2 3p6

[Ar] = 1s2, 2s2 2p6, 3s2 3p6

b) Falsa, el número de protones es diferente ya que son átomos diferentes. El K+ tiene 19 protones y el argón 18. 

c) Verdadera, los isótopos son átomos de un mismo elemento con diferente número de neutrones. 

d) Verdadera, el potasio es un metal alcalino por lo que es sólido a temperatura ambiente, tiene brillo metálico, conduce el calor y la electricidad, se oxida con facilidad, etc. Sin embargo, el argón es un gas noble y es químicamente inerte.
2 .- Considerando el modelo atómico de Bohr:

a) Razone la ecuación del radio de una órbita n para un átomo de un elemento de número atómico Z.

b) En un mismo átomo, ¿qué distancia es mayor la que separa la segunda órbita de la tercera o la que separa la tercera de la cuarta?

Solución: 

a) Al girar el electrón alrededor del núcleo, la única fuerza que actúa sobre él es la fuerza de atracción eléctrica debida al núcleo. Por tanto la velocidad en la órbita estable es:
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Del segundo postulado obtenemos el radio de la órbita estable

me·v·r = n
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Sustituimos v2
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Despejamos el radio

rn = n2 
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   (   rn = n2·K     (n = 1, 2, 3, …)

b) Como, rn = n2·K     (n = 1, 2, 3, …)
Para las órbitas pedidas será:

r3 = 32 K     ;     r2 = 22 K     ;     r4 = 42 K

r3 – r2 = (9 – 4) K = 5 K     ;     r4 – r3 = (16 – 9) K = 7 K

Por tanto la separación entre la cuarta y la tercera es mayor que entre la tercera y la segunda.

RADIACIÓN Y ESPECTROS
1 .- Calcula la frecuencia de una radiación cuya longitud de onda es de 850 Å. ¿A qué zona del espectro  corresponde?

Sol.: ( = 3,53·1015 Hz; Ultravioleta
Solución
La frecuencia está ligada con la longitud de onda por la expresión
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la radiación corresponde al ultravioleta en el espectro electromagnético.
2 L(J-02).- El espectro visible corresponde a radiaciones de longitud de onda comprendida entre 450 y 700 nm. Calcule la energía correspondiente a la radiación visible de mayor frecuencia. Razone si es o no posible conseguir la ionización del átomo de litio con dicha radiación.

Datos: e- = 1,6·10(19 C; c = 3·108 m/s ; 1 nm = 10(9 m ; h = 6,63·10(34 J·s ; primera energía de ionización del litio = 5,40 eV.

Sol.: E = 4,42·10(19 J; No
Solución:

a) La relación que existe entre la longitud de onda (() de una radiación y su frecuencia (() es la siguiente:
c = (·(   (   ( = c / (
Luego, como la velocidad de la luz, c, es constante, la radiación con mayor frecuencia será la correspondiente a la longitud de onda más pequeña, esto es a la de 450 nm.
La expresión que permite hallar la energía a partir de la frecuencia es:
E = h·(   (   E = 6,63·10(34·(3·108 / 450·10(9)   (  E = 4,42·10(19 J

b) La energía de ionización del litio, en julios es:
E.I. = 5,4 eV·1,6·10(19 J / eV = 8,5·10(19 J

Como este valor es mayor que la energía de la radiación de que se dispone, se concluye que no será posible ionizar el átomo de litio con dicha radiación visible.

3 .- Que frecuencia, longitud de onda y velocidad lleva en el vacío un fotón de: (a) 1 eV de energía. (b) 1 J de energía. h = 6,6·10(34 J·s

Sol.: a) ( = 2,42·1014 Hz ; ( = 1,24·10(6 m; c = 3·108 m/s ; (b) ( = 1,52·1033 Hz ; ( = 1,97·10(25 m; c = 3·108 m/s.
Solución
Todos los fotones llevan la misma velocidad en el vacío, c = 3·108 m/s

a) La energía de un fotón es E = h·(
E = 1 eV = 1,6·10(19 J   (   ( =
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la longitud de oda correspondiente será
( =
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b) Si la energía es de 1 J
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la longitud de oda correspondiente será
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4 .- ¿Que energía se requiere para extraer un electrón del átomo de hidrogeno en el estado n = 1? h = 6,6·10(34 J·s. ; R = 1,097·107 m(1 ; c = 3·108 m/s.

Sol.: E = 2,17·10(18 J.

Solución
Para extraer un electrón en el estado n = 1, hay que llevarlo al infinito, m = (, por tanto


[image: image24.wmf]l

1

 = R
[image: image25.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

2

2

1

1

m

n

   (   
[image: image26.wmf]l

1

= R
[image: image27.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

¥

-

2

2

1

1

1

= R
La energía será

E = h·( = h·
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E = 6,6·10(34.3·108·1,097·107 = 2,17·10(18 J
5 .- Determinar la frecuencia de la línea espectral correspondiente a la transición en el hidrogeno del estado n = 5 y n = 2. R= 1,097·107 m(1 ; c = 3·108 m/s.

Sol.: ( = 6,9·1014 Hz 

Solución
La longitud de onda de la radiación emitida será
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6 .- El trabajo de extracción del sodio es 2,3 eV (a) ¿Cual es la mínima frecuencia de luz que produce efecto fotoeléctrico. (b) ¿Cual será la energía cinética máxima de los electrones si luz de 2000 Å incide sobre la superficie del sodio? (c) ¿Cual será su velocidad? h = 6,6·10(34 J·s ; me = 9,1·10(31 kg

Sol.: (a) ( = 5,58·1014 Hz ; (b) Ec = 6,22·10(19 J ; (c) v = 1169,2 km/s.

a) La frecuencia mínima para producir efecto fotoeléctrico será la correspondiente a la energía

E = h·(   (   ( =
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b) La ecuación de Einstein para el efecto fotoeléctrico es

Ef = W + Ec   (   Ec = h·( ( W   (   Ec = h
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c) La velocidad la calculamos a partir del valor de la energía cinética

Ec =
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7 .- Si la energía de ionización del K gaseoso es de 418 kJ·mol(1:

a) Calcule la energía mínima que ha de tener un fotón para poder ionizar un átomo de K

b) Calcule la frecuencia asociada a esta radiación y, a la vista de la tabla, indique a qué región del espectro electromagnético pertenece.

c) ¿Podría ionizarse este átomo con luz de otra región espectral? Razone la respuesta. En caso afirmativo, indique una zona del espectro que cumpla dicho requisito.


Datos: NA = 6,023·1023 mol(1; h = 6,63·10(34 J·s; c = 3,0·108 ms(1.

Sol.: a) E = 6,94·10(19 J; b) ( = 1,05·1015 Hz; ultravioleta; c) RX, R(
Solución
a) la energía mínima que ha de tener un fotón será

E = 
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b) La energía del fotón es

E = h·(   (   ( =
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Para consultar en la tabla calculamos la longitud de onda correspondiente
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Por tanto la radiación pertenece a la zona del ultravioleta.
c) Cualquier radiación de mayor energía se podría utilizar, RX, R(
8 L(S-06).- Sabiendo que la energía que posee el electrón de un átomo de hidrógeno en su estado fundamental es 13,625 eV, calcule: (a) La frecuencia de la radiación necesaria para ionizar el hidrógeno. (b) La longitud de onda en nm y la frecuencia de la radiación emitida cuando el electrón pasa del nivel n = 4 al n= 2.

Datos: e- = 1,6·10-19 C; c = 3·108 m/s ; h = 6,63·10-34 J·s.

Sol.: a) ( = E/h = 3,29·1015 Hz; b) ( = 6,18·1014 Hz; ( = 486 nm
Solución

a) La energía será la misma, que expresada en julios será
E = 13,625·1,6·10(19 = 2,18·10(18 J

La frecuencia correspondiente será

( = E/h = 3,29·1015 Hz

b) La variación de energía, al ser el dato la energía en el estado fundamental, n = 1. será

(E = E
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la frecuencia será, ( = (E/h = 6,18·1014 Hz

la ldo será

( = c/( = 4,86·10(7 m = 486 nm

9 .- En el espectro del átomo hidrógeno hay una línea situada a 434,05 nm.

Calcule (E para la transición asociada a esa línea expresándola en kJ/mol.

Si el nivel inferior correspondiente a esa transición es n = 2, determine cuál será el nivel superior.

Datos: NA = 6,023·1023 mol(1; h = 6,63·10(34 J·s; c = 3,0·108 ms(1.; RH = 2,180·10(18 J

Sol.: a) (E = 276 kJ/mol; b) n = 5

Solución

a) (E = hc/(    (E = 276 kJ/mol.;
b) (E = RH (1/22 ( 1/n2)      n = 5

NUMEROS CUÁNTICOS Y CONFIGURACIONES
1 .- ¿Cuáles de las siguientes combinaciones de números cuánticos son imposibles para un electrón en un átomo? (4,2,0,(1) ; (3,3,(3,1/2) ; (2,0,1,1/2) ; (4,3,0,(1/2) ; (1,0,0,1/2)

Sol.: (4,2,0,(1) ; (3,3,(3,1/2) ; (2,0,1,1/2)
Solución
(4,2,0,(1) es imposible porque el número cuántico spin para el electrón no puede ser (1. Este número cuántico para el electrón solo puede ser +1/2 o (1/2.

(3,3,(3,1/2) es imposible porque si n = 3, el número cuántico l solo puede valer, 0, 1 o 2.

(2,0,1,1/2) es imposible porque si l vale 0, el número cuántico m solo puede ser 0
2 L(J-96).- (a) Establezca cuales de las siguientes series de números cuánticos serían posibles y cuales imposibles para especificar el estado de un electrón en un átomo:

	Serie
	n
	l
	m
	s

	I
	0
	0
	0
	+ 1/2

	II
	1
	1
	0
	+ 1/2

	III
	1
	0
	0
	( 1/2

	IV
	2
	1
	( 2
	+ 1/2

	V
	2
	1
	( 1
	+ 1/2


(b) Diga en qué tipo de orbital atómico estarían situados los que son posibles.

Sol.: a) III y V; b) orbital s y p

Solución
a) Son posibles la III y la V

Las demás son imposibles:

la I, n = 0 es imposible

La II; si n = 1; l solo puede ser 0

La IV; si l = 1 , m puede ser solo, (1, 0, +1
b) En la III; l = 0   (   orbital s

En la V; l = 1   (   orbital p

3 CA(J-98). Enuncie el Principio de exclusión de Pauli y explique cuál, o cuáles, de las siguientes configuraciones electrónicas no son posibles de acuerdo con este principio:

a) 1s2 3s1; b) 1s2 2s2 2p7; c) 1s2 2s2 2p6 3d6; d) 1s2 2s2 2d1 .

Solución:

El principio de exclusión de Pauli determina que en un mismo átomo no pueden existir dos electrones con los valores de los cuatro números cuánticos iguales (en un orbital caben, pues, un máximo de 2 electrones) . Por lo tanto:
a) 1s2 3s1
Configuración correcta, aunque corresponde a un átomo excitado, ya que el electrón más externo no está en el nivel de menor energía posible (2s).

b) 1s2 2s2 2p7
Incorrecto. Dos de los siete electrones 2p tendrían los cuatro números cuánticos iguales. Los valores de los números cuánticos de los tres orbitales 2p serían:

n = 2, l = 1, ml = -1

n = 2, l = 1, ml = 0

n = 2, l = 1, ml = +l

y cada uno puede albergar como máximo dos electrones, puesto que sólo son dos los valores posibles del cuarto número cuántico (+1/2 y -1/2). Es decir en el subnivel p caben un máximo de 6 electrones.

c) 1s2 2s2 2p6 3d6
Configuración correcta según el principio de Pauli, pero algo extraña, pues habría seis electrones excitados y, además, todos ellos ocupando el subnivel de elevada energía 3d.

d) 1s2 2s2 2d1
Incorrecta. Aunque no contradice el principio de exclusión de Pauli, no puede haber orbitales d en el 2º nivel energético, ya que éstos se caracterizan por:

n = 2 ; l = 0 (subnivel s)

n = 2 ; l = 1 (subnivel p)

4 L(S-98).- La configuración electrónica de un elemento:

a) ¿Permite conocer cuál es su situación en el sistema periódico?

b) ¿Indica que clase de enlaces puede formar con otros elementos?

c) ¿Es suficiente información para saber si el elemento es sólido, líquido o gas?

d) ¿Sirve para conocer si el elemento es o no molecular? Justifique las respuestas.

Solución:

a) La configuración electrónica de un átomo es la distribución de sus electrones en los distintos orbitales, es decir, en niveles energéticos. Conociendo la c.e. de un elemento podemos ubicar este en la Tabla Periódica, ya que el sistema periódico utiliza como criterio ordenador él número atómico. El periodo lo indica el número de la última capa, y el grupo se deduce de los electrones de los últimos subniveles.

b) De la c.e. de los elementos puede deducirse su capacidad para perder o ganar electrones. De forma que su situación en la Tabla Periódica indica su electronegatividad , por la cual se puede conocer el tipo de enlace que se da entre el elemento en cuestión y otros átomos.

c) Las propiedades periódicas son únicamente: volumen atómico, radio iónico, energía de ionización, electroafinidad y electronegatividad. Pero, la información para saber si un elemento es sólido, liquido o gas, es decir los puntos de fusión y ebullición no la podemos conocer a través de la c.e.

d) La c.e. sí sirve para conocer si un elemento es o no molecular, ya que esta propiedad depende, a su vez de la electronegatividad de los elementos.

5 C(S-00).- Razone si las configuraciones electrónicas siguientes representan la fundamental, una excitada o una imposible para el átomo o ión propuesto:

a) Be = 1s2 2s1 2p1
b) N+ = 1s2 2s2 2p1 2d1
c) H = 1p1
d) O2- = 1s2 2s2 2p6
Datos: Números atómicos: Be = 4; N = 7; H = 1; O = 8.

Solución:

a) Be = 1s2 2s1 2p1 .

Como el número atómico del Be es Z = 4, la configuración electrónica fundamental sería: 1s2 2s2.

Uno de los electrones que estaba en el 2s, en la configuración fundamental, a saltado al 2p, por lo que esta es una configuración excitada.

b) N+ = 1s2 2s2 2p1 2d1
Esta configuración es imposible, ya que no existe el orbital 2d, para el número cuántico n = 2, el valor de l sólo puede ser 0 (subnivel s) y 1 (subnivel p).

c) H = 1p1
Esta configuración es imposible, para el número cuántico n = 1, l sólo puede valer 0. Es decir, en el primer nivel únicamente hay un orbital s, y no existe el subnivel p.

d) O2- = 1s2 2s2 2p6
El número atómico de el oxígeno es Z = 8, y como se trata de un ión negativo bivalente, el número de electrones de este ión son 10, y la configuración electrónica dada es de tipo fundamental.

6 C(S-00).- a) ¿Qué valores puede adoptar el número cuántico magnético ml para los orbitales 2s, 3d, y 4p?.

b) Enuncie los principios de Pauli y de Hund. Aplíquelos para deducir razonadamente la configuración electrónica fundamental del elemento Z = 33 señalando, su nombre, su símbolo, el grupo al que pertenece, los números cuánticos de su electrón diferenciador y los estados de oxidación que puede adoptar.

Solución:

a) El número magnético m l indica la orientación en el espacio de los orbitales, y puede tomar valores que van desde – l hasta + l
Orbital 2s: n = 2; l = 0; m l = 0

Orbital 3d: n = 3; l = 2; m l = -2, -1, 0, +1, +2

Orbital 4p: n = 4; l = 1; m l = -1, 0, +1

b) Principio de Pauli: En un mismo átomo no pueden existir dos electrones con el mismo estado cuántico, es decir, con los cuatro números cuánticos iguales.
Principio de Hund: siempre que sea posible los electrones se colocan en cada subnivel energético con los espines desapareados.
Z = 33

Configuración electrónica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p3
Elemento: se trata del arsénico As. Se encuentra en el periodo 4, y en el grupo 15

Su electrón diferenciador se encuentra en un orbital 4p y es el tercer electrón que entra en estos orbitales:

n = 4, l = 1, m = +1, 0 , -1, como es el tercer electrón que entra, lo hará en el orbital con m = -1 ( según el principio de Hund ) para mantener los espines desapareados. s = + ½

Por tanto la cuaterna del e.d.. es (4, 1, -1, +1/2)

Posibles estados de oxidación:

- Puede ganar tres electrones, alcanzando la configuración del gas noble, siendo el estado de oxidación (-3).

- Puede perder tres electrones , quedando con la configuración 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 siendo el estado de oxidación (+3).

- Puede perder 5 electrones (+5), quedando la configuración estable 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10
7 L(J-01).- Considere las configuraciones electrónicas en el estado fundamental (1) 1s2 2s2 2p7 ; (2) 1s2 2s3 ; (3) 1s2 2s2 2p5 ; (4) 1s2 2s2 2p6 3s1.

a) Razone cuales cumplen el principio de exclusión de Pauli.

b) Deduzca el estado de oxidación más probable de los elementos cuya configuración sea correcta.

Solución:

a) El principio de exclusión de Pauli afirma que en un mismo átomo no pueden existir dos electrones con los cuatro números cuánticos iguales.

Recordando el significado y valores de los números cuánticos, se tiene:

n = 1, 2, 3,...Representa el nivel de energía.

l = 0, 1, ...(n – 1) Representa la forma del orbital.

m = ( l....., 0,...+ l. Indica la orientación espacial del orbital.

s = +1/2, (1/2. Representa el sentido de giro del electrón.

Luego se puede ver que para las configuraciones dadas:

1ª) 1s2 2s2 2p7
En los orbitales p, sólo puede haber 6 electrones con números cuánticos diferentes, luego esta configuración no es posible. Los 6 electrones tendrían:

n = 2

l = 1

m = (1, 0, +1

s = +1/2, (1/2

Luego la forma de nombrarlos sería:

(2, 1, (1, +1/2); (2, 1, (1, (1/2); (2, 1, 0, +1/2); (2, 1, 0, (1/2); (2, 1, 1, +1/2); (2, 1, 1, (1/2)

Un séptimo electrón no podría tener los 4 números cuánticos diferentes de los de estos 6.

2ª) 1s2 2s3
En los orbitales s, sólo puede haber 2 electrones con números cuánticos diferentes, luego esta configuración no es posible. Los 2 electrones tendrían:

n = 2

l = 0

m = 0

s = +1/2, (1/2

Luego la forma de nombrarlos sería:

(2, 0, 0, +1/2); (2, 0, 0, (1/2)

No pudiendo existir un tercer electrón en dicho orbital; por lo que la configuración dada no existe.

3ª) 1s2 2s2 2p5
Como ya se ha visto para la configuración primera, un orbital p puede alojar como máximo 6 electrones, que tendrán los cuatro números cuánticos diferentes, luego esta configuración sí cumple el principio enunciado.

4ª) 1s2 2s2 2p6 3s1
En este caso, es similar al 2º, salvo que al ser n = 3, cambiará el primer número cuántico, hay un solo electrón alojado en el orbital s. Sí es posible esta configuración.

b) Veamos las dos configuraciones correctas.

El elemento de configuración: 1s2 2s2 2p5, tenderá a ganar un electrón, completando su última capa, y adquiriendo configuración de gas noble. Su estado de oxidación será: (1.

Mientras que el elemento dado en último lugar, 1s2 2s2 2p6 3s1, tenderá a perder el electrón del orbital 3s. Su estado de oxidación será: +1.

8 L(S-02).- Explique razonadamente por qué se producen los siguientes hechos:

a) El elemento con Z = 25 posee más estados de oxidación estables que el elemento con Z = 19.

b) Los elementos con Z = 10, Z = 18 y Z = 36 forman pocos compuestos.

c) El estado de oxidación más estable del elemento Z = 37 es + 1.

d) El estado de oxidación + 2 es menos estable que el + 1 para el elemento Z = 11.

Solución:

a) Se hacen las configuraciones electrónicas de todos los elementos.

Z = 19: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1
Es el alcalino (grupo 1) del cuarto periodo: el potasio: K

Z = 25: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s2
Es un metal de transición del período 4.

El estado de oxidación de un elemento es el número de electrones que tiende a perder o a ganar u átomo para adquirir la configuración de gas noble, es decir, ser más estable.

Para el elemento de Z = 19, sólo es posible la pérdida del electrón del orbital 4s, sin embargo para el de Z = 25, hay más posibilidades, pues puede perder hasta los 5 electrones del orbital 3d, e incluso también los 2 electrones del 4s.

b) Todos los elementos dados son gases nobles, tienen su última capa completa y no tienden a ganar ni a perder electrones, pues son muy estables.

Z = 10 : 1s2 2s2 2p6
Z = 18 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6
Z = 36 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6
c) Z = 37: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s1
Tenderá a perder el electrón del orbital 5s, luego su estado de oxidación será +1.

d) En el caso Z = 11: 1s2 2s2 2p6 3s1
Si pierde el último electrón, adquiere configuración de gas noble, y es más estable: 1s2 2s2 2p6
Sin embargo, si pierde dos electrones, la capa “2” quedaría incompleta, inestabilizándolo de nuevo: 1s2 2s2 2p5
9 LA(J-03).- Dadas las siguientes configuraciones electrónicas de dos elementos:

A: 1s2 2s2 2p2 B: 1s2 2s2 2p1 3s1 Indique de un modo razonado si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas:

a) Es posible la configuración dada para B.

b) Las dos configuraciones corresponden al mismo elemento.

c) Para separar un electrón de B se necesita más energía que para separarlo de A.

Sol.: a) V; b) V; c) F

Solución: 
a) Verdadero, la estructura de B corresponde a un átomo en estado excitado.
b) Verdadero, A sería el elemento en estado fundamental (con los electrones en los orbitales que corresponden por el orden de llenado), mientras que B sería el mismo átomo, pero en estado excitado (se ha promocionado, con energía, un electrón del orbital 2p al 3s)
c) Falso. La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio; luego será menor en B.

10 .- Para el conjunto de números cuánticos que aparecen en los siguientes apartados, explique si pueden corresponder a un orbital atómico y, en los casos afirmativos, indique de qué orbital se trata.

a) n = 5, l = 2, ml = 2

b) n = 1, l = 0, ml = (1/2

c) n = 2, l = (1, ml = 1

d) n = 3, l = 1, ml = 0

Sol.: a) orbital d; d) orbital p
Solución

Para todos los apartados debe cumplirse que: n = 1, 2, 3, …; l = 0, 1, 2, …, n ( 1; m l = 0, ±1, ±2, …, ± l.

a) Posible, los valores n = 5 y l = 2 indican que es uno de los orbitales 5d.

b) No es posible ya que m l  solo puede valer 0 (l = 0) y además no es un número entero.

c) No es posible ya que l no puede adoptar valores negativos.

d) Posible, los valores n = 3 y l = 1 indican que es uno de los orbitales 3p.

11 LE(J-11).- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando en cada caso su respuesta:

a) La configuración electrónica 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d1 corresponde al estado fundamental de un átomo.

b) La configuración electrónica 1s2 2s2 2p7 3s1 es imposible.

c) La configuración electrónica 1s2 2s2 2p6 3s1 3p1 y 1s2 2s2 2p5 2d1 3s2 corresponden a dos estados posibles del mismo átomo.

d) La configuración electrónica 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d1 corresponde a un elemento alcalinotérreo.

Sol.: a) V; b) V; c) F; d) F

Solución

a) Verdadera. La configuración 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d1 corresponde al estado fundamental de un átomo ya que el orbital 4s es de menor energía que el 3d.

b) Verdadera. Es una configuración imposible, ya que el subnivel 2p puede albergar un máximo de 6 electrones.

c) Falsa. La configuración 1s2 2s2 2p5 2d1 3s2 corresponde a un estado imposible. Cuando n = 2, los posibles valores de l son 0 o 1, es decir orbitales s o p. No existen los orbitales 2d.

d) Falsa. Corresponde a un metal de transición, ya que tiene los orbitales 3d parcialmente ocupados.
12 .- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando la respuesta.

a) Un fotón con frecuencia 2000 s-1 tiene mayor longitud de onda que otro con frecuencia 1000 s-1.

b) De acuerdo al modelo de Bohr, la energía de un electrón de un átomo de hidrogeno en el nivel n = 1 es cuatro veces la energía del nivel n = 2.

c) Cuando un átomo emite radiación, sus electrones pasan a un nivel de energía inferior.

d) Los números cuánticos (3, 1, 1, +1/2) corresponden a un electrón de la configuración electrónica fundamental del átomo de carbono.

Solución

a) FALSO: La ldo de un fotón esta relacionada con la frecuencia como

c = (·(
Son inversamente proporcionales, por tanto si la frecuencia es menor (la mitad) la ldo será mayor (el doble)

b) VERDADERO: La energía del electrón en el átomo de hidrógeno es

En = (
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c) VERDADERO: Cuando un electrón pasa de un nivel a otro inferior, y por tanto de energía más negativa, la diferencia de energía entre los niveles es la energía del fotón emitido. En el caso visto anteriormente
E2 ( E1 = (
[image: image57.wmf]2

2

Cte

 ( 
[image: image58.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

2

1

Cte

= (
[image: image59.wmf]2

2

Cte

+
[image: image60.wmf]2

1

Cte

= 
[image: image61.wmf]Cte

4

3

= energía fotón emitido
d) FALSO: El carbono, en estado fundamental tiene los electrones de valencia en el nivel 2, en consecuencia no puede ser la configuración (3 , 1 , 1 , +1/2) que indica la situación del electrón en el nivel n = 3.

13 .- El uranio es un elemento con Z = 92. En la naturaleza se encuentra mayoritariamente como 238U, con una pequeña cantidad de 235U, que es el que se emplea en reactores nucleares.

a) Explique las diferencias entre las configuraciones electrónicas del 238U y el 235U.

b) Calcule el número de neutrones en el núcleo de 235U.

c) Escriba la configuración electrónica del 235U.

d) Escriba los números cuánticos posibles para los electrones mas externos de 235U.

Solución

a) Se trata de isótopos del mismo elemento, luego su número atómico es el mismo y no hay ninguna diferencia entre sus configuraciones electónicas.

b) Número de neutrones = 235 – 92 = 143

c) [92U] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4 p6 5s2 4d10 5p6 6s2 4f14 5d10 6p6 7s2 5f4
d) Electrones en el orbital 5f: n = 5; ℓ =3; m = (3, (2, (1 ó 0; s = (1/2
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